



## ◎温情一刻

刘希

## 家 风

二十多年前,因为我父亲开着一辆拖拉机,是村子里的富裕人家。那些年,每逢过年过节,就有不少村民到我家来借钱、借油、借米、借鸡蛋,母亲从不推辞,宁愿自己少吃一口,也要借给别人。

我很是不理解,便追问母亲为什么要对人家这么好,母亲说:“舍得给别人,自己才得到的多。谁没有个困难的时候呀,咱能帮一把是一把。”母亲是个舍得付出的人,她一生赢得不错的好人缘,村里人都夸母亲是个“大好人”。

那年父亲车祸,全村上下老老少少提着桔子罐头、鸡蛋来看他,父亲特别感动,这也让父亲对母亲刮目相看,并说以后就以母亲的这句话作为家风,一代一代传承

下去,从此以后,“舍得给别人,自己才得到的多。”就成了父母的口头禅。

这些年,父母在城里开着一个维修店,每每别人来修理东西正赶上父母开饭,母亲必定请他们一起吃饭,有时候饭不够,母亲就把饭让给别人,自己偷偷买馒头吃,也正因为如此,小店的生意极好,父母因为人品与口碑皆好,成为众多人称赞的对象。

可我却不太认同他们的做法。人知恩图报倒还好,对那些不知道感恩的人,我觉得对他们倒不必这样客气。在村里就有那么几个人借了东西和钱之后不还的,我也因此质疑母亲这么做对不对。有一次,我实在忍不住便问了母亲,我说付出了那么多,得到了什么呢?母亲想了想说,收货心

安理得,如果当时不借出去,自己的良心一辈子都会不安。

也正是因为如此的豁达与善良,舍得与付出,家里的蔬菜从来都不用买,乡亲们进城卖菜,都会挑选最新鲜的,拿来送我家。尽管母亲执意要付钱,可人家丢下就跑。母亲每次都笑意盈盈地教导我:“你看吧,舍得给别人,自己才得到的多。”我嘴上撇嘴,心里却认同了。

刚上班那会儿,有个新同事没地方住,我盛情地邀请她同我一起住,这样一直就是两年,因为没有了自己的私人空间,但也因为帮到了人家我感到高兴。后来,有个同学找我借三百元钱,我想也没想就答应了,那时,三百元钱是我大半个月的工资,虽然这多年过去了,那个同学杳无音讯,但我还是在尽可能帮到别人的情况下,竭尽所能付出我的心力。

周围的朋友问我为什么这么做,我常常笑而不答,其实,我是潜移默化了母亲的思想,我沐浴在家风中,家风已是润物细无声地影响了我的心灵,深入到我的骨髓,付出是快乐的,给予是欢愉的,好家风一定要代代相传。

那人急得虚汗直冒,表弟边絮叨“我表哥刚从家乡来看我”边着急地央求我:“表哥,不好意思,把你身上的钱先借给我应急应急!”我二话没说,摸出兜里的800元递过去。

表弟苦笑道:“哎哟,还差700元,正上班的找谁借呢?”那人感动地说:“头,那,就先寄1300元吧。”

表弟马上说:“1300元钱肯定不够,误了事可怎么得了?干脆我再去财务室借点。”说完就风风火火地出了门。那人忧心忡忡道:“厂里财务室管理很严,不是为我急用你表弟不会开口的。”果然等了好一会,表弟才如释重负地拿着7张老头票回来。

那人手捧着表弟想办法凑齐的2000元钱,感激涕零。

那人前脚刚走,表弟就拉着我的手出门,径直坐上他的私家车。我忽然想到表弟都是有车一族了,兜里怎么会只有几百元呢?

正迷惑呢,表弟像变戏法似的,从衣兜里摸出一厚沓钱来,顺手扯出8张给了我。乖乖,那钱少说也有一万啊!表弟边发动车边嘿嘿笑着说:“表哥,知道那帮人为啥心甘情愿跟我干吗?这里边的学问多着呢!走吧,咱哥俩上酒店边吃边唠。”

早上的经过。我把钥匙串交到粗心男主人的手中,他忙连声道谢,感激之情溢于言表。

“真是的,早上我敲你家门,手指头都敲疼了也没人开,只好等到现在。我还以为你家里没人呢!”

听我抱怨,女主人满脸通红地解释道:“我听到敲门声了,还以为是坏人呢。电视上老提醒不要给陌生人开门,我老公早上上班时还特别叮嘱过我呢!”

听说笑笑后就各进各家门了。第三天早上我因家里有事提前下班回家,刚回家不久,忽然听到对门有动静。透过门镜望出去,只见女主人在招呼一个修锁匠更换门锁,还催促锁匠动作快点,“小心让对门的回来碰见。”

我心里顿时像打翻了五味瓶,什么滋味都有。

卤蛋,边走边吃,地上却没有留下一片蛋壳,我当时走在后头,发现老贾直到走近垃圾桶,才将捏在手心的蛋壳扔了进去。”

听到此话,靠外围坐在后头的老贾憨憨地一笑。甄经理听到笑声,拿起茶杯大喝了一口,回头看着老贾,茶杯也举到了老贾跟前。老贾谦卑十分:“经理过奖了!”随手拿起热水瓶就给经理倒茶,哪知滚烫的开水一入玻璃茶杯,“噗”的一声,杯底掉在地上,水全洒了,差点烫着经理的手。甄经理嘴里咕哝了一句:“活见鬼,这是什么质量。”随手将茶杯摔在地上,碎了一地。

老贾跑到一边拿起拖把,说,经理甭恼,我去给你找个新杯子,你继续讲吧,地上的残局由我来处理。

## ◎职场轶事

李青春

## 表现评语

小赵凭着他爸爸是某部门的领导,硬是通过关系调到了我们单位。

小赵只是职高毕业,根本无法胜任本职工作,我只好让他一边打杂一边跟着学。小赵学东西心不在焉,我也渐渐对他失去了信心。

如此一来,小赵每天不是上网下棋就是与美眉聊天。小赵对自己的表现还是有数的,为了堵住大家的嘴,他不时会请我们吃饭。

转眼间一年即将过去,小赵又被调到了另一个单位。正在办理调动手续时,领导交代我给小赵写一份表现评语。我如实把评语写出后,领导摇着头说:“人都要走了,何必这么认真,还是尽量往好处写吧。”

想想领导都发话了,我也没必要太较真。于是我拿回那份评语,又进行了精心润色。其大意是:该同志团结同事(经常请我们喝酒),善于沟通(与美眉聊天),有很强的独立工作能力(网上下棋),是个十分难得的青年(基本遇不上)。

## ◎可乐之事

吴长海

## 近 视

同事老徐眼睛近视,平时见到人要到跟前才能认识。不知他底细的人往往还说他看不起人,为此闹了不少误会。

我和老徐在一个办公室,对他比较了解,其实他是一个很随和低调的人。所以,每当人家说他看不起人时,我总是替他说好话。

这天,我得了一笔比较高的稿酬,办公室的几个同事要我请客。老徐说:“老吴得点稿费也不容易,我看咱们就不要他太破费了,让他买点菜到家里弄吧,怎么样?”

“好!”老徐的提议得到大家一致赞同。

于是,我便买了菜,自己在家里操起了锅碗瓢盆。饭菜快做好时,我打电话催老徐,叫他把同事们约到家里来。

我家住的是单位的老房子,进门客厅的墙壁上挂了张大玻璃镜子,老徐第一个进门。进门后就说:“嘿,你已经做好了饭呀?”见没人应,又说,“跟你说说话哩,怎么不吱声呢!”

后面的人陆续进门了,问老徐:“跟谁说话呢?”“老吴呀!”

这时我从厨房走出来,说:“我在做饭呢!”

“我还以为那个站着的人是你,原来是我自己呀!”

一屋子的人都笑翻了……

## ◎人小鬼大

夕阳天使

## 身不由己

小时带着她的儿子鲲鹏来上班。最近为了孩子学习钢琴的事,母子之间的关系有点紧张。小时希望儿子成为第二个郎朗,可是对于一个七岁的孩子而言,有什么事情比玩重要呢?

小家伙是个人来疯,一会儿工夫就和大家混熟了。我们也乐得和这个孩子聊天。“鲲鹏小朋友,你的理想是什么呀?”我笑着问他。“阿姨,我想当一名宇航员,可以像杨利伟叔叔那样到太空去,而且我还要用我的名字为我发现的星球命名,就叫鲲鹏星球。”别看孩子年纪不大,志向还真是不小。“那你可要认真学习了,命运是把握在自己手里的。”小家伙瞥了小时一眼,一脸无奈地说:“可我现在的命运完全掌握在贝多芬的手里。”

## ◎世态万千

李巧林

## 戒心难消

老对门前些天搬走了,这两天来了新对门,听说是小两口,都是上班族。

新对门搬来的第二天,我晨练回来,发现对门上竟插着一串钥匙。真是粗心啊,这要是让小偷碰见了,不正是天赐良机吗?我感慨着赶紧敲门。敲了半天,一点动静也没有。

一定是上班了,我就拔出钥匙串转身

拿回自己家里。正好那天我轮休,就在客厅边看电视边注意听对门的动静。12点整,我倒杯茶的工夫,听到楼梯传来脚步声,接着是“梆梆梆”的敲门声。

难道对门里有人?我急忙拿着钥匙串奔出门,看见对门开了,女主人问男主人:“敲门干嘛,你的钥匙呢?”我赶紧搭声,说了

礼,有脾气的不愠不火,没脾气的益发谦和。

这天,A公司甄经理在全体员工会上神采飞扬、有声有色地总结文明道德教育所取得的成效。他表扬办公室老贾时说:“老贾不仅是个高素质的员工,而且是个文明的公民。记得有一次,老贾过早买了个

## ◎张三李四

程应峰

## 素质教育

A公司推行文明道德教育,旨在提高全体员工的业务水准和道德素养,树立外在形象。

公司甄经理强调,全体员工言谈举止要崇尚文明、注重礼貌,对不文明行为,发现一例,处理一例。一时间,A公司风貌大为改观,上班不串岗,下班不打牌,工作往来彬彬有